   Geometriyadan sinov mashqlar – testlar

1. Geometriyaning planimetriya bo’limida nimalar o’rganiladi? 

A) Nuqta, to’g’ri chiziq, kesma, burchak, aylana, uchburchak, to’rtburchak, piramida, parallelepiped kabi shakllar;

B) Yer o’lchash; 

C) Barcha nuqtalarni bir tekislikka joylashmagan geometrik shakllar (jismlar) va ularning xossalari; 

D) Barcha nuqtalari bilan tekislikka joylashgan tekis (yassi) shakllar va ularning 

     xossalar;

E) Javoblarning ichida to’g’risi yo’q 

2. B nuqta AC kesmani ikki kesmaga ajratadi. Agar |AB| = 4,7 sm, |BC| = 
     23 mm bo’lsa, AC kesma uzunligi necha santimetr bo’ladi? 

A) 2,4;                 B) 6;                C) 7;                D) 18,3;              E) 27,7    

3. Aylananing vatari uni 4:6 kabi nisbatdagi yoylarga ajratadi. Kichik yoyning gradus o’lchovini yoping. 

     A) 144°                B) 72°              C)160°             D) 140°               E) 120° 
4. Uzunligi 30 sm bo’lgan aylananing 15° li yoyining uzunligi necha sm ga teng? 

A) 2 sm                                 B) 1,25 sm                                          C) 1,5 sm 

     D) 3 sm                                 E) 2,25 sm 
5. Ushbu mulohazalarning qaysi biri noto’g’ri? 

A) Siniq chiziq bo’g’inlarining yig’indisi uning perimetri deyiladi? 

B) Har qanday uchburchakning istalgan tomoni uzunligi qolgan tomonlari uzunliklarining yig’indisidan kichikdir. 

C) Sodda yopiq siniq chiziq bilan uning ichki sohasining birlashmasi ko’pburchak deyiladi. 

D) Uchlari soni n ta bo’lgan ko’pburchakning bir uchidan chiquvchi diagonallari soni n-3 ta bo’ladi. 

E) Uchlari soni n ta bo’lgan ko’pburchakning barcha diagonallari soni n(n-3):2

6. Diagonallari soni 9 ta bo’lgan ko’pburchakning tomonlari soni nechta bo’ladi?

A) 5 ta;                   B) 6 ta;                  C) 7 ta;                D)8 ta;                E) 9 ta

7. Teng yonli uchburchakning asosi yon tomonidan ikki marta kichik va perimetri 50 sm bo’lsa, tomonlari uzunliklarini toping. 
A) 10 sm, 20sm, 20sm                                 B) 5 sm, 22,5 sm, 22,5 sm

B) 8 sm, 21 sm, 21 sm                                 D) 6sm, 22 sm, 22 sm   

F) 15 sm, 17,5 sm, 17,5 sm

8. Perimetri 24 bo’lgan uchburchakning balandligi uni 14 va 18 bo’lgan ikki uchburchakka ajratadi. Berilgan uchburchakning balandligini toping. 

A) 10;           B) 8;                    C) 6;                      D) 4;                   E) 3. 

9. Uchburchakning perimetri 16 sm ga teng. Agar uning ikki tomoni uzunligi 4sm va 5 sm bo’lsa, uchburchakning uchinchi tomoni uzunligi nech santimetrga teng.

A) 3;                  B) 4;                       C) 5;                     D) 6;                   E) 7.

10.  Teng yonli uchburchakning perimetri 24 sm ga teng. Agar uchburchak asosining uzunligi 6 sm bo’lsa, yon tomoni uzunligi necha santimetrga teng? 

A) 6;                  B) 7;                       C) 8;                     D) 9;                    E) 10.

11.  Teng yonli uchburchakning asosi yon tomonidan 2 sm ga qisqa. Agar uchburchakning perimetri 19 sm bo’lsa, asosining uzunligi necha santimetrga teng? 

A) 4;                  B) 5;                       C) 6;                      D) 7;                   E) 8.  

12.  Ushbu iboralardan qaysinisi noaniq?

A) Uchburchakning ichki burchaklari yig’indisi 180°;

B) Berilgan to’g’ri chiziqqa undan tashqaridagi nuqtadan faqat bitta parallel to’g’ri chiziq o’tkazish mumkin;

C) Uchburchakning tashqi burchagi o’ziga qo’shni bo’lmagan ichki burchaklarining yig’indisiga teng; 

D) Uchburchakda bittagina to’g’ri burchak bo’lishi mumkin;

E) Uchburchakda faqat bitta burchagi o’tkir bo’lishi mumkin. 

13.  Uchburchakning tashqi burchagi 120° bo’lib, unga qo’shni bo’lmagan ichki bur-chaklarining biri ikkinchisidan 40° ga farq qiladi. Uchburchakning tashqi burchak-larini hisoblang. 

A) 60°, 35°, 85°;                    B) 40°, 50°, 90°;                              C) 30°  , 60°  , 90° ;

D) 50°  60°  70°;                    E) 60° , 60° , 60° ;
14. Perimetri 48 sm va bir tomoni 13 sm bo’lgan parallelogrammning kichik tomonini toping. 

      A) 8 sm;                B) 10 sm;                C) 9 sm;               D) 12 sm;         E) 11 sm. 
     15.Trapetsiyaning o’rta chizig’i 20 sm ga teng, uning asoslaridan biri         ikkinchisidan 

     8 sm katta. Trapetsiya asoslarini aniqlang. 

     A) 14sm, 22sm;                        B) 15sm, 23sm;                         C) 16sm, 24sm;   

     D) 17sm, 25sm;                        E) 18sm, 26sm.  

